

B类

公开

陕西省发展和改革委员会

陕发改办复〔2025〕231号

签发人：王青峰

对省政协十三届三次会议 第61号提案的答复函

台湾民主自治同盟陕西省委员会：

贵委提出的《关于加快发展新质生产力、构建我省现代化产业体系的提案》（第61号）收悉。现答复如下：

一、推动技术革命性突破，着力培育新动能

目前，在推进国家重大科技基础设施项目加快建设方面，先进阿秒激光设施可研报告、初步设计和概算已获得国家批复，即将开工建设；电磁驱动聚变设施项目可研报告完成编制，正按程序进行审批；同时，我省加快推进高精度地基授时系统、转化医学两个设施项目建设，争取尽快建成投用。为充分发挥国家重大科技基础设施原始创新策源作用，我省对应实施了光子、时空信

息、生物等产业创新集群行动计划，加快推进科技成果转化和产业化应用。

二、推动产业深度转型升级，着力发展新产业

去年以来，我委陆续编制印发了光子、人工智能、第三代半导体、增材制造、商业航天等产业创新集群行动计划，主要聚焦战略性新兴产业、未来产业优势领域，以国家级、省级重点产业园区为承载，龙头企业为引领，带动产业链上下游企业、高校和科研院所开展协同创新，持续优化产业创新生态、深化“四链”融合，充分发挥产业规模效应、资源集聚效应、创新协同效应，着力构建全省产业链群“百亿提升、千亿跨越、万亿壮大”梯次发展新格局。“十五五”期间，我们将围绕省委、省政府加快发展万级战略性新兴产业集群总体部署，出台陕西省“十五五”战略性新兴产业发展专项规划，加强重点领域关键核心技术攻关，大力提升产业创新平台工程化能力，加快实施重大工程重大项目，持续推进科技创新和产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力，推动全省战略性新兴产业规模和发展水平迈上新台阶。

三、优化新质生产力空间布局，着力拓展新空间

按照省委、省政府有关工作安排和部署，我委正研究起草《陕西省关于加快发展新质生产力的实施意见》，其中，在“加强科学谋划，推进新质生产力精准布局”章节，我们重点论述了要立足各

地区资源禀赋、区位优势、产业基础，系统谋划全省新质生产力区域空间发展格局和产业布局，推进建设关中产业创新融合发展区，加强科技创新和产业创新深度融合，拉动陕北陕南协同发展；推进建设陕北能源革命转型展区，以“能源+科技+制造”为路径，提升能源化工产业高端化、多元化、低碳化发展水平；推进建设陕南生态优先绿色发展区，以“生态+科技”为路径，打造高效生态绿色产业集群，构建绿色低碳循环经济体系。“十五五”期间，我们将加大战略性新兴产业、未来产业全省统筹布局工作力度，推广开展“飞地创新、离岸孵化、回迁发展”的“校研院+”产创融合孵育新模式、新机制，推进陕南、陕北战略性新兴产业加快发展，破解战略性新兴产业过于集中关中地区现状。

下一步，我委将同省级有关部门和各市（区），抢抓新质生产力培育发展机遇，加强产业统筹谋划、政策引导、项目布局，推动各地区战略性新兴产业专业化、特色化、差异化发展，支撑陕西特色现代化产业体系加快构建。



（联系人：肖睿 电话：63913381）